
Σημεία Ομιλίας και Συνέντευξης Τύπου Προέδρου στην ΔΕΘ

1. Εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας

Το πνεύμα του Συντάγματος επιτάσσει την αναζήτηση της ευρύτερης 

συναίνεσης και εμείς είχαμε υποστηρίξει σε ανύποπτο χρόνο κατά την 

αναθεώρηση του Συντάγματος την ανάγκη αποδέσμευσης της εκλογής του 

Προέδρου της Δημοκρατίας από την προσφυγή στις κάλπες.

Θεωρούμε ότι η Προεδρική εκλογή δεν είναι μια ευκαιριακή εκλογή. Δεν 

πρέπει να υποτάσσεται στη λογική κινήσεων τακτικισμού. Με αυτή τη λογική, 

εμείς είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε για μια συναινετική λύση.

Θεωρούμε ότι το πρόσωπο το οποίο θα επιλεγεί για να εκπροσωπήσει την 

Ελληνική Δημοκρατία πρέπει να έχει την ευρύτερη συναίνεση. Είναι ένας 

θεσμός που εκπροσωπεί, όχι μια παράταξη, αλλά την Ελλάδα, ολόκληρο τον 

ελληνισμό.

Τη θέση μας αυτή την αποδείξαμε όταν, πέραν των στενών κομματικών 

μας ορίων, επιλέξαμε για το ανώτατο αξίωμα τον Κωστή Στεφανόπουλο. Μια 

επιλογή ευρύτερης αποδοχής και πολύ επιτυχημένη, όπως αποδείχθηκε.

Ο Πρόεδρος Δημοκρατίας παίζει πολύ σημαντικό ρόλο, πέρα από το 

θεσμικό του ρόλο στο εσωτερικό της χώρας, εκπροσωπεί μια Ελλάδα που 

παίζει ρόλο στη διεθνή σκακιέρα, μια Ελλάδα που μπορεί και πρέπει να έχει 

κύρος, μια Ελλάδα που μπορεί πραγματικά να κάνει ένα άλμα μπροστά.

Ο Πρόεδρος που θα εκλεγεί πρέπει να μπορεί να εκπροσωπεί την 

σύγχρονη Ελλάδα.

Αυτές είναι οι αρχές μας.

Από κει και πέρα βεβαίως, πρέπει να σημειώσουμε ότι η συναίνεση είναι 

αποτέλεσμα διαδικασιών, δεν είναι κάτι δεδομένο εκ των προτέρων. Κανείς 

δεν μπορεί να γνωρίζει ποιες θα είναι οι εξελίξεις. Όλα θα αξιολογηθούν όταν 

χρειαστεί.

2. Στρατηγική και όραμα
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Η στρατηγική μας επιλογή είναι ένα νέο αναπτυξιακό όραμα, εναλλακτικό, το 

οποίο θα διασφαλίζει την ποιότητα, τη συμμετοχή, το σεβασμό του πολίτη, μια 

νέα δημοκρατική και ουσιαστική σχέση του πολίτη με το κράτος. Η νέα αυτή 

ποιότητα δεν αναφέρεται μόνο σε σχέση με την ανάπτυξη αλλά και σε σχέση 

με την πατρίδα μας, τη χώρα μας. Εκφράζεται ως ένας νέος πατριωτισμός, 

που είναι ο πατριωτισμός της προσφοράς, όχι των κραυγών, που βλέπει τη 

σημαία όχι μόνο ως μόδα, αλλά ως περηφάνια και σίγουρα όχι ως ένα 

σύμβολο ενάντια σε κάποιον άλλο. Μέσα από αυτή την διάσταση, η 

αλληλεγγύη, η ανθρωπιά το να είμαστε, κοντά στον πιο αδύναμο, γίνεται 

καθήκον μας, αλλά και η απελευθέρωση των πιο δημιουργικών μας 

δυνάμεων, γίνεται απαίτηση.

3. Κατηγορίες από ΝΔ για διαφθορά και διαπλοκή

Εμείς, σε ό,τι αφορά το παρελθόν των προμηθειών ή οποιοδήποτε άλλο 

θέμα, είμαστε υπέρ της έρευνας, είμαστε υπέρ της διαφάνειας και στηρίζουμε 

την ανοιχτή αξιολόγηση όλων των στοιχείων. Όταν έρθουν στο φως της 

δημοσιότητας ουσιαστικά στοιχεία από τις έρευνες ή πόρισμα της 

Δικαιοσύνης, εμείς θα υποστηρίξουμε το δίκιο. Δεν έχουμε κανέναν φόβο γι 

αυτό.

Είναι απαράδεκτη όμως, αυτή η συνεχιζόμενη σκανδαλολογία εκ μέρους 

της Νέας Δημοκρατίας σε κάθε κρίση που αντιμετωπίζει. Σε κάθε πρόβλημα 

που αντιμετωπίζει, προσπαθεί να στρέψει την προσοχή από τις δικές της 

πράξεις και μιλάει για κάποιο σκάνδαλο.

Υπάρχει κάτι μεμπτό; Να πάει στη δικαιοσύνη. Να λάμψει η αλήθεια. Αλλά 

δεν θ' αφήσω να σπιλώνεται αυτή η παράταξη που έχει προσφέρει τα 
μέγιστα σ' αυτό το τόπο. Και εάν χρειαστεί, θα είμαστε εμείς που θα 

κινήσουμε διαδικασίες, για να τελειώνουν αυτά.

4. Το έργο του ΠΑΣΟΚ
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Οι μεγάλες επιλογές των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ -  η ένταξη στην 

ΟΝΕ, η ενίσχυση της εθνικής άμυνας, η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, η 

προετοιμασία των Ολυμπιακών Αγώνων, τα μεγάλα έργα υποδομών -- 

δημιούργησαν μία πρωτόγνωρη παρακαταθήκη και δυναμική για τη χώρα 

μας.

Δημιούργησαν μια νέα εθνική αυτοπεποίθηση, ένα νέο πατριωτισμό, τη 

βεβαιότητα ότι η σημερινή Ελλάδα μπορεί να στηριχθεί στις δυνάμεις της και 

να πετύχει. Ότι μπορεί να αντιμετωπίσει τις μεγάλες προκλήσεις του αύριο.

Γι' αυτό το αύριο, το νέο, το όραμα, την πρόταση, το σχέδιο, δεν ακούμε 

τίποτα από την κυβέρνηση της Ν.Δ. και τον Πρωθυπουργό.

Το ζητούμενο είναι να πάμε παραπέρα και να έχουμε το πολιτικό θάρρος 

να μιλήσουμε για τις προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας.

Δεν πάμε μπροστά κοιτώντας πίσω. Ούτε πάμε μπροστά μηδενίζοντας 

ότι έχει γίνει. Αυτή είναι μία νοοτροπία βαθιά συντηρητική.

Η κυβέρνηση της Ν.Δ. παρέλαβε μία χώρα που για πρώτη φορά στην 

ιστορία της μπορεί να ξεπεράσει τα σύνδρομα μετριότητας του παρελθόντος.

Η σημερινή κυβέρνηση όμως δεν μπορεί να αντεπεξέλθει στις μεγάλες 

προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας.

5. «Χαλαρή αντιπολίτευση»

Εμείς ασκούμε υπεύθυνη αντιπολίτευση.

Οι εποχές έχουν συγκεκριμένες προτεραιότητες, έχουν συγκεκριμένες 

ανάγκες και εμείς θα ασκούμε υπεύθυνη αντιπολίτευση. Πιστεύουμε ότι η 

υπεύθυνη αντιπολίτευση συμβάλει στη λειτουργία των θεσμών, και 

αναδεικνύει, για το καλό του τόπου, τις μεγάλες αδυναμίες, τις δυσκολίες, την 

έλλειψη πυξίδας, που έχει η σημερινή κυβέρνηση. Η υπεύθυνη 

αντιπολίτευση προστατεύει τον έλληνα πολίτη.

6. Η ανασυγκρότηση του ΠΑΣΟΚ
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Δεν είναι εσωτερική υπόθεση.

Είναι μια πάρα πολύ δημιουργική περίοδος, ανασυγκρότησης και 

ανανέωσης για το Κίνημα μας. Η συζήτηση που έχει, ήδη, ξεκινήσει μέσα 

στο κίνημά μας, δεν είναι μια συζήτηση που αφορά στενά, μόνο το ΠΑΣΟΚ. 

Αφορά ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Είμαστε εμείς δύναμη αλλαγής και 

ευθύνης. Είμαστε εμείς που όλα αυτά τα χρόνια αποδείξαμε ότι μπορούμε να 

εξελισσόμαστε, μαζί με την ελληνική κοινωνία.

Αυτή τη στιγμή, του διαλείμματος - αν θέλετε - που το κόμμα μας βρίσκεται 

στην αξιωματική αντιπολίτευση, είναι μια μεγάλη ευκαιρία, να 

προετοιμαστούμε για την επόμενή φάση, όταν γίνουμε κυβέρνηση.

7. Το «τρένο» του ΠΑΣΟΚ

α) για τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ

Εμείς καλούμε να ανέβουν στο τρένο, όχι να κατέβουν.

Βρισκόμαστε σε μια στιγμή άνθισης των συζητήσεων, των δημοκρατικών 

μας διαδικασιών, της δημοκρατικής συμμετοχής και βεβαίως καλούμε όλους 
τους πολίτες να μετέχουν. Το «τρένο» αυτό έχει προορισμό και στόχο 

ανασυγκρότησης και ανανέωσης. Και είμαι σίγουρος καθώς θα 

προχωρούμε, όλο και περισσότερο θα ανεβαίνουν οι πολίτες, στελέχη, 
παλιά στελέχη, καινούργια στελέχη στο τρένο του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ έχει 

στόχο να προχωρήσει και να συμβάλει, στην ουσιαστική εξέλιξη της χώρας 

μας.

β) για πρόσωπα και πολιτικές δυνάμεις έξω από το χώρο του ΠΑΣΟΚ

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα ανοιχτό σε ιδέες, προτάσεις και ρεύματα 

σκέψεων. Μπορεί και πρέπει να μιλά και να συνεργάζεται με δυνάμεις που 

έχουν διαφορετικές απόψεις.
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Παράλληλα όμως θέτει τις βασικές γραμμές, τις βασικές αξίες, τον στόχο 

που είναι να προχωρήσει μπροστά η Ελλάδα. Συμφωνούμε σε βασικές 

κατευθύνσεις και επί αυτού συζητάμε. Μόνο έτσι μπορεί να υπάρξει 

πρόοδος. Θέτουμε κοινούς στόχους. Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο θα 

συζητήσουμε και πιθανώς θα συναντιόμαστε με πολλές πολιτικές δυνάμεις. 
Αυτό το κεφάλαιο έχει ουσιαστικό μέλλον.

8. Το ΠΑΣΟΚ της νέας εποχής -  θέμα οργάνωσης

Η πορεία του Κόμματός μας, είναι μια πορεία συνεχούς εκδημοκρατισμού 

και θα έλεγα, ότι το στοίχημα των κοινωνιών μας σήμερα, είναι στοίχημα 

ανανέωσης συνεχώς των δημοκρατικών μας θεσμών.

Έχουμε μπει σε μια εποχή που ο πολίτης θέλει να είναι πιο επιλεκτικός, να 

έχει μεγαλύτερη ελευθερία, να έχει μεγαλύτερη δυνατότητα συμμετοχής, να 
αισθάνεται πραγματικά ελεύθερος. Το Κόμμα το κλασικό κατέτασσε τον 

πολίτη μέσα σε ένα πλαίσιο, τον έβαζε σε ένα καλούπι και δεν βοηθούσε στο 

να αναπτύξει όλες του τις δυνατότητες, όλες του τις ταυτότητες, γιατί είμαστε 

με πολλές ταυτότητες πια στην κοινωνία την οποία ζούμε. Είμαστε και 

πολιτικοί, είμαστε και ποδοσφαιρόφιλοι, ενδιαφερόμαστε για τον πολιτισμό, 

έχουμε χόμπι, είμαστε Έλληνες, είμαστε και Ευρωπαίοι, είμαστε και 
Θρακιώτες και ούτω καθ' εξής.

Τα σύγχρονα κόμματα πρέπει να δώσουν βάρος στην ανάπτυξη αυτής της 

πολυμορφίας. Και αυτή η πολυμορφία γίνεται με ένα ισχυρό κόμμα, με 

ισχυρές δομές και λειτουργίες, για να μπορεί να εξυπηρετήσει αυτή την 

πολυμορφία και αυτή τη συμμετοχική διαδικασία. Για να μπορέσεις να έχεις 
εκατοντάδες χιλιάδες άτομα να συμμετέχουν και να μιλούν και να 

ακούγονται, θέλεις έναν πολύ ισχυρό μηχανισμό να συλλέγει, να 

επεξεργάζεται και, δημοκρατικά, να παρουσιάζει αυτές τις θέσεις.

Άρα, η όλη προσπάθειά μας είναι να φτιάξουμε αυτό το σύγχρονο 

Δημοκρατικό Κόμμα. Ένα Κόμμα που θα λειτουργούν οι θεσμοί, τα όργανα 

και μάλιστα αποκεντρωμένα, κοντά στον πολίτη. Και θα στηρίξουν το δήμο, 
τη δημοτική ανάπτυξη, την τοπική ανάπτυξη, την περιφερειακή ανάπτυξη.
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Ένα κόμμα που θα αναδεικνύει τις πιο δυναμικές ομάδες, το νέο άνθρωπο, 

να μας φέρουν ιδέες, προτάσεις και να προχωρήσουν τη χώρα μας 

μπροστά. Ένα δημιουργικό σχολείο.

9. Εναλλακτικό μοντέλο ανάπτυξης για την περιφέρεια -  πρόταση 

ΠΑΣΟΚ

Πιστεύουμε σε μια εναλλακτική προσέγγιση για την ανάπτυξη της 

περιφέρειας. Μια ανάπτυξη που μπορεί να είναι η αιχμή του δόρατος για 

την ανάπτυξη της επικράτειας. Στηρίζεται στην ανάπτυξη ενός νέου 

ποιοτικού τουρισμού, νέων υπηρεσιών, νέων βιολογικών και άλλων τύπων 

καλλιεργειών, πολιτιστικών δραστηριοτήτων, αναβάθμισης του 

περιβάλλοντος.

10. Εκπαιδευτικό σύστημα και εργασία -  πρόταση ΠΑΣΟΚ

Το ζήτημα δεν είναι μόνο η επένδυση που χρειάζεται να γίνει στην παιδεία. 
Πρέπει να αλλάξει το εκπαιδευτικό μας σύστημα, να γίνει πολύ πιο ευέλικτο. 

Να μπορεί ο νέος να επιλέγει αυτό που θέλει ή να παρακολουθεί κατά τη 

διάρκεια της ζωής του και νέος και μεγαλύτερος. Να μπορεί να αλλάζει, να 

αλλάζει σύμφωνα με τις ανάγκες τις δικές του, αλλά και των οικονομικών 

εξελίξεων. Να συνδέεται με την παραγωγή. Οι βασικές γνώσεις πρέπει να 

είναι ευρύτατες βεβαίως, αλλά να μπορεί ο νέος να ξέρει ότι παίρνοντας 

κάποια εξειδίκευση, θα μπορεί να βρει δουλειά αύριο.

Εμείς βγάζουμε πάρα πολλούς πτυχιούχους, που όμως δεν έχουν 
αντιστοίχηση με τις ανάγκες της ελληνικής παραγωγής. Είναι η λεγάμενη 
διαρθρωτική ανεργία.

Αυτό γιατί γίνεται; Διότι έχουμε ένα σύστημα εκπαιδευτικό που παράγει 
τον ίδιο αριθμό επαγγελμάτων κάθε χρόνο. Μπορεί να προστεθούν κάποια 

νέα επαγγέλματα, μόνο αν γίνει κάποιο νέο τμήμα. Και αυτό δεν γίνεται παρά 
μόνο με αποφάσεις του Υπουργού και κάποιων διαδικασιών κεντρικών και 
ασφυκτικών.
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Θα έπρεπε να αυτορυθμίζεται το σύστημα. Και πώς μπορεί να 

αυτορυθμιστεί: Τα ποσά αυτά τα οποία θα πάνε στην παιδεία, πρέπει να 

πάνε μέσω φορέων ή μέσω και των ατόμων που σπουδάζουν και να είναι 

αυτοί που επιλέγουν. Μιλάμε για ένα σύστημα που θα λέει «παίρνεις μια 

υποτροφία, σου πληρώνουμε τα έξοδα, αλλά εσύ επιλέγεις πού πας και 

ανάλογα με το πού επιλέγεις να πας θα πάει και η χρηματοδότηση», ώστε 

να υπάρξει κι ένας εσωτερικός ανταγωνισμός μέσα στο σύστημα.

Να πάμε δηλαδή σε μια λογική όπου το κράτος αγοράζει τις υπηρεσίες, 

πιστοποιεί και αγοράζει τις υπηρεσίες και δεν τις παράγει με ίδια μέσα σε ένα 

γραφειοκρατικό μηχανισμό που δεν έχει σχέση πια με τις ανάγκες της 
κοινωνίας.

11. Αγροτική πολιτική -  πρόταση ΠΑΣΟΚ

Η χώρα μας κατάφερε κατά τη διάρκεια της Προεδρίας μας, να 

εξασφαλίσει μια σημαντική περίοδο απ' το 2004 μέχρι το 2013, ώστε να 

διασφαλίζονται όλα αυτά τα χρόνια οι τιμές των αγροτών.

Όμως από κει και πέρα υπάρχει ένα ερωτηματικό, εάν θα παραμείνει η 
κοινή αγροτική πολιτική και με ποια μορφή.

Εμείς καταφέραμε να φτάσουμε και να πάρουμε αυτό το σημαντικό πακέτο 
που έχει σήμερα στα χέρια της η κυβέρνηση. Ας το αξιοποιήσει.

Η κυβέρνηση όμως παραμένει αδρανής.

Ποιο είναι το πρόβλημα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε σήμερα; Η 
υπερπαραγωγή, ένα φαινόμενο που παρατηρείται σε όλη την Ευρώπη, διότι 

επιδοτείται η τιμή, επιδοτείται δηλαδή η παραγωγή. Εμείς προτείνουμε ένα 

σύστημα -και συμφωνούμε με τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς - επιδότησης 

του εισοδήματος. Η βοήθεια απ' την Ευρωπαϊκή Ένωση να επιδοτεί το 
εισόδημα του αγρότη.

Τι σημαίνει αυτό. Ουσιαστικά εξασφαλίζεται έτσι ένα εγγυημένο εισόδημα 

για τον αγρότη, ώστε να μπορεί να ρισκάρει, να μπορεί να κάνει κάτι 

καινούργιο, να δοκιμάσει κάτι διαφορετικό, χωρίς να έχει το φόβο, ότι η 
παραγωγή του δεν θα πιάσει τόπο, δεν θα έχει ανταπόκριση. Να δοκιμάσει
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νέα προϊόντα, να αλλάξει να πάει σε βιολογικές καλλιέργειες ή άλλου τύπου 

καλλιέργειες, που έχουν ανταγωνιστικότητα στη διεθνή αγορά. Έτσι, θα έχει 

και το εγγυημένο εισόδημα, θα μπορεί να έχει και περαιτέρω εισοδήματα απ' 

την καλλιέργεια ενός ανταγωνιστικού προϊόντος.

Με αυτή τη λογική, μας δίνεται η δυνατότητα να πάμε σε μια τελείως 

διαφορετική ανάπτυξη στην περιφέρεια, που είμαστε σίγουροι ότι θα 

μπορούμε να μιλάμε για την ποιότητα. Ποιότητα που θα σέβεται το 

περιβάλλον, θα σέβεται τις ανάγκες του αγρότη, θα αναπτύσσει νέα 

προϊόντα που θα θέλουν νέες τεχνολογίες, νέα γνώση και άρα και νέες 

υπηρεσίες. Θα μπορεί να συνδυαστεί με τουρισμό και με εναλλακτικές 
μορφές υπηρεσιών.

Αυτό το μοντέλο είναι μια στρατηγική επιλογή που ανοίγει το μέλλον και 

δίνει ελπίδα στον αγρότη.

Η κυβέρνηση κάνει μικροπολιτική σ' αυτό το χώρο. Δεν έχει πυξίδα και δεν 

έχει και όραμα.

12. Ποιο είναι το στίγμα του ΠΑΣΟΚ σήμερα;

Το ΠΑΣΟΚ είναι σοσιαλιστικό κίνημα, κοντά στον άνθρωπο, ανοιχτό στις νέες 

ιδέες και ευρωπαϊκό.

Είμαστε μέλη του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος, κεντρώοι και 

αριστεροί, προοδευτικοί και δημοκρατικοί. Υπάρχουν όμως και νέες έννοιες. 

Ο νέος πατριωτισμός, η έννοια της προσφοράς, η έννοια του εθελοντισμού, 

ο τρόπος που βλέπουμε τον πολιτισμό μας, μέσα από μια διαφορετική και 
πιο ώριμη αντιμετώπιση. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, η ορθοδοξία δεν 

ταυτίζεται απλά με μια εκκλησιαστική γραφειοκρατία, αλλά είναι ένα πνεύμα 
προσφοράς, αλληλεγγύης με το συνάνθρωπο. Η σημαία είναι η περηφάνια 

μας και όχι ο φόβος ή η έχθρα μας για τον απέναντι.

Αυτή η αντιμετώπιση συνδέεται με έννοιες της αλληλεγγύης, μιας 

κοινωνίας της συνοχής, κοντά στον αδύναμο, κοντά στον άνθρωπο της 

δουλειάς του ιδρώτα, κοντά στις δυναμικές ομάδες της κοινωνίας, που 
θέλουν να τραβήξουμε μπροστά.
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Είμαστε ταυτισμένοι με αυτούς τους ανθρώπους και θέλουμε να 

συμφωνήσουμε σε μια μεγάλη συμμαχία, των ανθρώπων του δυναμικού 

κομματιού της χώρας μας, των νέων ιδεών, της νέας προοπτικής, της 

νεολαίας, παράλληλα με αυτούς τους ανθρώπους που χρειάζονται τη 

στήριξή μας. Δε θα αφήσουμε κανέναν να αισθανθεί μόνος και αδύναμος σε 

αυτή την κοινωνία. Αυτό είναι το δικό μας στίγμα.

13. Κυπριακό

Η πολιτική του «τουρισμού» στην εξωτερική πολιτική συνεχίζεται. 

Συνεχίζεται με την έλλειψη στρατηγικής. Δεν έχουμε καταλάβει ποια είναι η 

στρατηγική της κυβέρνησης στο θέμα της Κύπρου.

Γενικόλογα, μια λένε ότι «θα δούμε τι θα πει η Κύπρος», άλλη φορά λένε 

«δεν θα το συνδέσουμε με την Τουρκία, δεν θα έχει σχέση με τις 

ευρωτουρκικές σχέσεις», ουσιαστικά αναιρώντας βασικές παραδοχές της 

εξωτερικής πολιτικής των τελευταίων ετών που και η ίδια η ΝΔ είχε 

υιοθετήσει ουσιαστικά, παρά τη συνεχή κριτική και υπονόμευση αυτής της 

εξωτερικής πολιτικής. Διότι κάθε φορά που εμείς κάναμε μια κίνηση, 

μιλούσαν για υποχώρηση, για έλλειψη πατριωτισμού κτλ.

Σήμερα λένε ότι ακολουθούν την ίδια πολιτική. Στα λόγια όμως μόνο.

Με την έλλειψη δράσης, πρωτοβουλιών και στρατηγικής, αυτό το μεγάλο 

κεφάλαιο, αυτή η δυναμική που δημιουργήθηκε μεταξύ των δύο χωρών, 

Ελλάδας και Τουρκίας, που δεν ήταν καθόλου εύκολο έργο, με θετικότατες 
επιπτώσεις, και ακόμα θετικότερες, εάν συνεχιστεί, για τη χώρα μας στον 

τομέα των εξοπλισμών, της μείωσης των δαπανών που μπορούν να 

επενδυθούν στην παιδεία, στο κοινωνικό σύστημα και αλλού, αυτή η 

δυναμική θα χαθεί.

Εμείς περιμένουμε από την ελληνική κυβέρνηση να φέρει το θέμα της 

Κύπρου στη Βουλή να συζητηθεί και να συζητηθεί προ των αποφάσεων τον 

Δεκέμβρη, όπου συζητιέται η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας.

Εμείς είμαστε πάντα υπέρ της ευρωπαϊκής πορείας της Τουρκίας, αλλά 

αυτό δεν σημαίνει ότι δεν αξιοποιείς αυτή την πορεία καθημερινά για να
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προωθήσεις κι εσύ την επίλυση μεγάλων ζητημάτων όπως είναι το 

Κυπριακό και άλλα. Αλλά ειδικότερα το Κυπριακό.

14. Ελληνο -  Τουρκικές σχέσεις

Την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας την βλέπουμε θετικά. Κατ' αρχήν 

γιατί μέσα στην Τουρκία θα γίνει μία πρώτη προσπάθεια αλλαγών, 

μεταρρυθμίσεων. Τα πρώτα ψήγματα πραγματικής ανατροπής μιας 

κατάστασης πολλών ετών.

Πιστεύω ότι εμείς πρέπει να πρωτοπορήσουμε και να συμβάλλουμε σε 

αυτή την προσπάθεια της Τουρκίας προς την Ευρώπη. Βεβαίως πρέπει να 

προσέξουμε το εξής: εμείς, οι κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ, πάντα συνδέαμε και 

συνδέουμε, την αξιολόγηση της Τουρκίας με συγκεκριμένα θέματα που μας 

αφορούν.

Αυτό το έχει ξεχάσει η Νέα Δημοκρατία, αλλάζοντας πολιτική, κάνοντας 

στροφή. Ας το αξιολογήσει ο ελληνικός λαός και ας αξιολογήσει τι έλεγε πριν 

απ' τις εκλογές, πόσο μας κατηγορούσε. Όταν πήγαμε στο Ελσίνκι, δώσαμε 

την υποψηφιότητα της Τουρκίας αλλά πήραμε την ένταξη της Κύπρου. Πόσο 

μας κατηγορούσαν γι αυτή την πολιτική, ενώ είχαμε συνδέσει πολύ 

πετυχημένα την ένταξη της Κύπρου, με τη διαδικασία και την πορεία της 

Τουρκίας προς την Ευρώπη.

Τώρα σαν να μην έγινε τίποτα, «παιδιά δεν πειράζει, αποσυνδέστε το». 

Αυτή είναι πρόχειρη εξωτερική πολιτική. Καμία σχέση με μια συστηματική, 
υπεύθυνη, σχεδιασμένη πολιτική την οποία είχαμε εμείς και θα συνεχίζαμε 

σήμερα. Θα περίμενα από τον σημερινό Πρωθυπουργό και Υπουργό 

Εξωτερικών, να κινούνται σε όλη την Ευρώπη γύρω από το θέμα της 

Τουρκίας. Σε όλη την Ευρώπη. Είναι μια μεγάλη ιστορική απόφαση και δεν 

μπορεί να απουσιάζει η Ελλάδα. Απουσιάζει απ' αυτή την απόφαση, που 

είναι υψίστης σημασίας για την Ελλάδα. Απουσιάζει, δεν έχω ακούσει να 

πάρει πρωτοβουλία.

14. «Ισχυρή οικονομία» ή προβληματική;
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Η κυβέρνηση αντί να κάνει το ποιοτικό άλμα που χρειάζεται η χώρα, αντί 

να πάει μπροστά, αντί πράγματι να αξιοποιήσει τα δεδομένα της ισχυρής 

Ελλάδας, εκεί που την φέραμε, πάει πίσω. Χάνει τα πλεονεκτήματα. Χάνει 

την αξιοπιστία διεθνώς. Χάνει σημαντικούς πόρους. Αυτούς τους 7 μήνες 

έχει χάσει πόρους από έσοδα. Έχει υπερβεί τον προϋπολογισμό.

Και βεβαίως με τον τρόπο που διαχειρίζεται την οικονομία, έχει 

υπονομεύσει την αξιοπιστία μας, που σημαίνει ότι το χρέος θα κοστίσει πολύ 

παραπάνω τελικά. Το χρέος είναι χρόνιο πρόβλημα, δεν είναι σημερινό. 

Πολλών δεκαετιών. Με τη μείωση της αξιοπιστίας της χώρας μας και της 

δανειοληπτικής ικανότητας, ανεβάζει το κόστος για την αποπληρωμή του 

χρέους για τον κάθε πολίτη.

Αυτό λέμε εμείς. Να πάρει τη σκυτάλη από εκεί που την αφήσαμε, που τη 

δώσαμε, που εμείς τη φέραμε αξιόπιστα και σταθερά σε ένα πολύ καλό 

σημείο εκκίνησης και να τρέξει. Κάθεται και ψάχνεται. Και οι άλλοι πηγαίνουν 

μπροστά.

15. Η δημοσιονομική κατάσταση

Η αδυναμία της νέας κυβέρνησης να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων 

φαίνεται από την τακτική της μπροστά στη δημοσιονομική κατάσταση της 

χώρας.

Αδυνατώντας να υλοποιήσει τις προεκλογικές της εξαγγελίες, που ήταν 

πέρα από τις δυνατότητες της οικονομίας - τις είχαμε υπολογίσει στα 11 δις. 

Ευρώ -- , βιάστηκε να βρει άλλοθι σε μία παρωδία «δημοσιονομικής 
απογραφής», σε ένα πολιτικό θέατρο διάρκειας.

Το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού πήγε πρώτα στο 2.95% του 

ΑΕΠ λίγες μόλις ημέρες μετά τις εκλογές, μετά στο 3.3% στην εξαμηνιαία 
έκθεση της οικονομίας, τώρα το ανεβάζουν στο 5.3%.

Αποτέλεσμα αυτών των συνεχών αναθεωρήσεων: η Ελληνική οικονομία 

για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια έχει μπει σε επιτήρηση από τους 

εταίρους της στην ΕΕ.
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Αλλά το χειρότερο δεν είναι αυτό. Καταρρακώθηκε η διεθνής αξιοπιστία 

της χώρας που χτίστηκε μεθοδικά για χρόνια και τώρα εξανεμίζεται 

ταχύτατα.

Η πολιτική αυτή έχει μειώσει το κύρος της Ελλάδας στο εξωτερικό και 

στους Ευρωπαίους εταίρους μας. Έχει ήδη οδηγήσει σε αναθεώρηση της 

πιστοληπτικής εικόνας της χώρας μας.

Και φυσικά η πολιτική αυτή έχει και επιπτώσεις. Γιατί αν όπως ισχυρίζεται 

η κυβέρνηση υπάρχει μεγάλο δημοσιονομικό πρόβλημα χρειάζονται μέτρα. 

Και αυτή είναι η μεγάλη αντίφαση του κ. Καραμανλή. Γιατί δεν έχει 

ανακοινώσει κανένα μέτρο;

16. Οικονομική πολιτική κυβέρνησης

Η ΝΔ έχει δηλώσει ότι η οικονομική της πολιτική στηρίζεται στη 

φορολογική μεταρρύθμιση, στο νέο αναπτυξιακό νόμο, στην πιο 

αποτελεσματική διαχείριση και αναπροσανατολισμό του Ρ ΚΠΣ.

Αντί όμως για φορολογική μεταρρύθμιση με στόχο να στηρίξει την 

ανάπτυξη, μέχρι σήμερα είδαμε μόνο μία φορολογική ρύθμιση με καθαρά 
εισπρακτική λογική.

Έχουν περάσει 6 μήνες από την ανάληψη της διακυβέρνησης από τη ΝΔ 

και δεν έχουμε δει να εγκρίνεται ούτε μία επένδυση στον αναπτυξιακό 

νόμο.

Δεν έχουμε δει ούτε μία αναπτυξιακή πρωτοβουλία. Ποιο είναι το σχέδιο 

πολιτικής για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας; Γιατί δεν υλοποιείται η 1η 

έκθεση του Συμβουλίου ανταγωνιστικότητας που έχει τη συναίνεση όλων 

των κοινωνικών εταίρων;

Έχουν περάσει 6 μήνες από την ανάληψη της διακυβέρνησης από τη ΝΔ 

και στο Γ' ΚΠΣ αντί για τη νέα πνοή που μας είχαν υποσχεθεί έχουμε μία 

πλήρη ακινησία και μία πρωτοφανή καθίζηση των κοινοτικών εισροών.

Αντί για εγρήγορση και πρωτοβουλίες, ακούμε ανακοινώσεις για τεράστιες 
απώλειες πόρων στο τέλος του έτους -- εξαιτίας φυσικά πάντα της
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προηγούμενης κυβέρνησης που διαψεύδονται από τους ίδιους τους 

κοινοτικούς αξιωματούχους.

Πως θα μειώσει το έλλειμμα από το 5,3% που ισχυρίζεται κατά 2,5 

ποσοστιαίες μονάδες μέσα σε ένα χρόνο κρατώντας ταυτόχρονα τους 

ρυθμούς ανάπτυξης υψηλούς;

Ποιο είναι το περίψημο πρόγραμμα περιορισμού της σπατάλης των 10 δις. 

Ευρώ το οποίο επικαλέστηκε ο κ. Καραμανλής; Ποιες δαπάνες κόβονται και 

από που;

Μόλις πριν από μερικές ημέρες ανακοινώθηκαν τα στοιχεία της εκτέλεσης 

του κρατικού προϋπολογισμού για το πρώτο 7μηνο του 2004.

Οι δαπάνες είναι τριπλάσιες του στόχου. Τα έσοδα είναι τα μισά του 

στόχου. Από τις αποκλίσεις αυτές - από την κακή εκτέλεση του 

προϋπολογισμού -- το έλλειμμα επιβαρύνεται σχεδόν 1,5 μονάδα του ΑΕΠ.

Ποιος ψταίει για τον πλήρη δημοσιονομικό εκτροχιασμό που 

παρακολουθούμε το πρώτο εξάμηνο της «νέας διακυβέρνησης»;

Η κυβέρνηση θα πρέπει να εξηγήσει και να απολογηθεί για την πλήρη 

παράλυση του δημοσιονομικού μηχανισμού - την αδυναμία ελέγχου των 
δαπανών, την καθίζηση των φορολογικών εσόδων του κράτους τους 

τελευταίους 6 μήνες.

17. Αναπτυξιακή πολιτική κυβέρνησης

Η κυβέρνηση δεν έχει προχωρήσει κανένα επενδυτικό σχέδιο. Ο υπάρχων 

αναπτυξιακός νόμος δεν λειτουργεί. Ούτε ένα επενδυτικό σχέδιο σύμφωνα 

με τους υπάρχοντες νόμους του κράτους, δεν έχει προχωρήσει. Ούτε ένα 

επενδυτικό σχέδιο 7 μήνες τώρα. Τι περιμένει η κυβέρνηση;

Ας φέρει το δικό της αναπτυξιακό νόμο, όταν τον φέρει, γιατί είχε πει ότι θα 

τον φέρει την επόμενη μέρα και ακόμα περιμένουμε. Πόσο θα περιμένουμε 

ακόμα γι' αυτό τον νέο αναπτυξιακό νόμο;

Και μέχρι τότε; Θα σταματήσουν οι επενδύσεις;

Θα παγώσουν όλα; Και για πόσο καιρό;
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Ξέρετε τι σημαίνει ένας νόμος; Θέλει συζήτηση, προεδρικά διατάγματα, 

προετοιμασία, να ετοιμαστούν οι υπηρεσίες. Πότε θα αρχίσουν οι 

επενδύσεις; Μετά από ενάμιση, δυο χρόνια; Δηλαδή θα έχουμε ένα κενό 

επενδύσεων για ενάμιση, δυο χρόνια; Δυο χαμένα χρόνια στην ανάπτυξη;

Αυτή είναι η αναπτυξιακή πολιτική της κυβέρνησης;

18. Ακρίβεια

Πριν τις εκλογές η ΝΔ είχε κάνει σημαία της την ακρίβεια και κατηγορούσε 

την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ για αδυναμία ελέγχου της αγοράς.

Από τότε οι τιμές σε πολλά καθημερινά προϊόντα ακριβαίνουν 

ανεξέλεγκτα. Στην πρόσφατη αύξηση των τιμών του πετρελαίου για 

παράδειγμα η βενζίνη ακρίβυνε πολύ περισσότερο από ό,τι σε άλλες χώρες 

και από ό,τι σε αντίστοιχη αύξηση των διεθνών τιμών επί κυβέρνησης 

ΠΑΣΟΚ.

Βλέπουμε τις αυξήσεις στα σχολικά είδη στην αρχή της σχολικής χρονιάς, 
τις αυξήσεις στα δίδακτρα.

Και τι κάνει η κυβέρνηση; Η μόνη πολιτική πρωτοβουλία για την 

καταπολέμηση του πληθωρισμού είναι η επίκληση των δυνάμεων του 

ανταγωνισμού για τη μείωση των πληθωριστικών πιέσεων.

Είναι πρωτοφανής και ενδεικτική της πραγματικής πολιτικής τοποθέτησης 

του κόμματος της ΝΔ αυτή η τυφλή υποταγή στις δυνάμεις της αγοράς.

Που είναι η συντεταγμένη πολιτεία; Που είναι οι ελεγκτικοί μηχανισμοί της; 

Ας αντιγράψει η κυβέρνηση τουλάχιστο τις πρωτοβουλίες που παίρνουν οι 

συντηρητικές κυβερνήσεις σε άλλες χώρες - όπως στη Γαλλία - για να 
μειωθούν οι τιμές σε καθημερινά αγαθά.

Και πώς θα ανταποκριθούν οι εργαζόμενοι σε αυτό το κύμα ακρίβειας;

Με ποιους μισθούς; Ποιες συντάξεις;

Το στίγμα όμως της κυβέρνησης στον τομέα αυτό είναι σαφές : Οι 

αυξήσεις μισθών και συντάξεων το 2005 θα κινηθούν μόλις «πάνω από τον 

πληθωρισμό».
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Θα είναι δηλαδή της τάξεως του 3%-4%, αντί να συνεχίσουν όπως τα 

προηγούμενα χρόνια δυναμικά την πορεία σύγκλισης με αυτούς των άλλων 

Ευρωπαίων εταίρων μας.

19. Ανεργία

Η κυβέρνηση είχε δεσμευτεί προεκλογικά για μείωση της ανεργίας στο 6% 

μέχρι το 2008. Ποια μέτρα πολιτικής θα οδηγήσουν στην επίτευξη αυτού του 

στόχου;

Δεν βλέπουμε καμία ουσιαστική πρόταση από πλευράς κυβέρνησης. Δεν 

έχει καν αξιοποιήσει τις θεσμικές λειτουργίες που υπάρχουν σήμερα, 

συνεργασίας παραγωγικών τάξεων, Υπουργείου Εργασίας, Υπουργείου 

Παιδείας, για να προχωρήσει σε ένα συγκεκριμένο σχέδιο και συγκεκριμένα 

μέτρα για την ανεργία.

Αντιθέτως, δημιουργεί ένα κλίμα ανασφάλειας και φόβου. Με απίστευτη 

ελαφρότητα προαναγγέλλει αύξηση των ανέργων μετά του Ολυμπιακούς 

αγώνες.

Αντί να σχεδιάζει μέτρα και νέες πρωτοβουλίες, αρκείται να παρατηρεί. 

Δεν έχει ετοιμάσει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση. Ίσως και 

η ανεργία να είναι γι' αυτή το αναπόφευκτο αποτέλεσμα της λειτουργίας της 

αγοράς.

Στην έναρξη της μεταολυμπιακής εποχής, θα περιμέναμε από τη νέα 

κυβέρνηση να καταθέσει τα σχέδιά της, τις προτάσεις της για τη 

μεταολυμττιακή χρήση των υποδομών. Να μας πει - με συγκεκριμένα 

στοιχεία, όχι με διαρροές στον τύπο -- πόσο τελικά κόστισαν οι Αγώνες, πως 

αποτιμούνται τα οφέλη, και ποιο είναι το σχέδιο από εδώ και πέρα.

Χάθηκαν 6 μήνες. Και δυστυχώς φαίνεται ότι θα χαθεί κι άλλος χρόνος.

20. Κομματικοποίηση του κράτους
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Παρακολουθούμε μία συστηματική προσπάθεια κομματικοποίησης του 

κράτους, η περίφημη επανίδρυση του κράτους διαλύει καθημερινά τη 

Δημόσια Διοίκηση, Αντί για διαφανείς διαδικασίες, προκήρυξη θέσεων και 

αξιοκρατικές επιλογές, η δημόσια διοίκηση, ο χώρος της παιδείας και της 

υγείας «αλώνονται» από στελέχη της δεξιάς παράταξης.

Πέρα από το γεγονός ότι αυτές οι πρακτικές μας οδηγούν πολλά χρόνια 

πίσω, σε εποχές που νομίζαμε ότι είχαν πια περάσει, υπονομεύουν την ίδια 

την ανάπτυξη που πρέπει να στηριχτεί σε μία σύγχρονη και αποτελεσματική 

διοίκηση.
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